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El impacto de la distribución anticipada 
de diapositivas en la educación 
médica: Experiencias en una facultad 
de medicina

The Impact of Early Distribution of Slides 
on Medical Education: Experiences at 
a Medical School

Señor Editor:
El uso de diapositivas en la enseñanza, es una 

herramienta ampliamente utilizada en varios niveles 
académicos. A medida que su uso se ha extendido 
al entorno universitario ha surgido un creciente 
debate sobre el impacto de brindar las diapositivas 
a los estudiantes antes de las clases, ya que se ha 
demostrado que esto puede afectar negativamente 
la asistencia a las mismas, así como el rendimiento 
académico1.

En esta carta decidimos investigar cómo perciben 
esta práctica los estudiantes de medicina, quienes 
utilizan mayormente las diapositivas como principal 
herramienta de estudio. Para ello, hemos realizado 
un análisis basado en los resultados de cuestionarios 
aplicados a los estudiantes de nuestra facultad.

En nuestra universidad, el Centro de Estudiantes 
de Medicina (CEM) elabora y distribuye cada año 
“manuales de supervivencia” para los estudiantes 
de medicina antes de cada ciclo académico2. Estos 
manuales reúnen las recomendaciones y herramien-
tas de estudio que han sido más útiles para aprobar 
cada materia, según la experiencia de los estudiantes 
que ya las cursaron. De esta manera, los alumnos 
que aún no han pasado ciertas asignaturas pueden 
guiarse en estos consejos para elegir las mejores 
estrategias de estudio.

En el 2023, los “manuales de supervivencia” 
señalaron que las “diapositivas” fueron una de las 
herramientas de estudio más utilizadas por los estu-
diantes de medicina, destacándose como la principal 
herramienta en la mayoría de años académicos. Esta 
tendencia fue especialmente marcada en los cursos 
de Comunicación, Ciencias Sociales, Investigación, 
Epidemiología y Medicina Legal, donde más del 
85% de los estudiantes lo consideraron como su 
recurso principal (Figura 1). 

Dada la marcada importancia de las diapositi-
vas en la educación médica y el creciente debate 
sobre su impacto de entregarlas antes de las clases, 
consideramos pertinente recopilar las perspectivas 
de los estudiantes acerca de esta práctica y cómo 
ellos perciben sus efectos en la asistencia a clases, el 
rendimiento académico y otros aspectos clave tanto 
para el estudio del tema como para su formación 
profesional.

Para ello, elaboramos un cuestionario compues-
to por 12 ítems que no solo evalúan los aspectos 
analizados por estudios anteriores, sino que también 
indagan acerca de la frecuencia de revisión de las 
diapositivas antes de la clase, el tiempo que dedi-
can a esta revisión y cómo estas prácticas influyen 
en la participación en clase y en el impacto en sus 
calificaciones (Figura 2) (Material suplementario 1).

Un total de 120 estudiantes de medicina parti-
ciparon en la encuesta. De ellos, el 92.5% indicó 
haber recibido las diapositivas antes de las clases y 
el 86,7% expresó su preferencia por esta modalidad. 
Sin embargo, solo el 17.5% afirmó que siempre las 
revisa previamente, mientras que un 43.3% lo hace 
con frecuencia. En cuanto al tiempo dedicado a esta 
revisión, el 45% de los encuestados mencionó que 
dedica menos de 30 minutos y el 37.5%, señaló que 
invierte entre 30 y 60 minutos en esta tarea.

Al evaluar la participación activa en clase, 45% 
reportó que tener las diapositivas disponibles antes 
de las clases los anima a participar más. Además, el 
55% señaló que tienden a tomar más apuntes y el 
41.7% indicó que esto también los motiva a buscar 
información adicional sobre el tema.

En lo que respecta a la asistencia a clases, 47.5% 
mencionaron que, a pesar de tener las diapositivas, 
aún les resulta igual de útil asistir a las clases. Además, 
el 50.8% de los encuestados afirmó que este acceso 
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a las diapositivas ha beneficiado su rendimiento 
académico, y 55.8% aseguró que ha mejorado sus 
calificaciones.

Nuestro estudio muestra que las diapositivas son 
una herramienta muy valorada por los estudiantes 
de medicina, quienes prefieren tener acceso a ellas 
antes de las clases. Sin embargo, notamos que, 
aunque muchos desean recibirlas con anticipación, 
las revisan de manera activa con poca frecuencia 
y durante períodos de tiempo bastante cortos. 
Aunque investigaciones anteriores han señalado 
que tener las diapositivas por adelantado puede 
afectar negativamente tanto el rendimiento aca-
démico como la asistencia, evaluados mediante 

exámenes de opción múltiple y listas de asistencia 
aleatorias1,3, los participantes de nuestra encuesta 
perciben un efecto positivo en ambos aspectos.

El problema principal que detectamos es que 
los estudiantes dedican poco tiempo y esfuerzo a 
revisar las diapositivas de manera activa antes de 
las clases. Para mejorar esta situación, sugerimos 
hacer las presentaciones más interactivas, por 
ejemplo, usando palabras clave, agregando notas 
explicativas o incluso incorporando videos. Esto 
podría motivar una mayor participación y ayudar 
a los estudiantes a retener mejor la información, 
creando una experiencia de aprendizaje más 
completa y efectiva4,5.

Figura 1: Cantidad de estudiantes de medicina que usan a las diapositivas como principal herramienta de estudio. A) 
Porcentaje de estudiantes de Medicina que consideran las diapositivas como herramienta principal. B) Cursos con más del 
50% de estudiantes usando diapositivas como herramienta principal. Extraído de los manuales de supervivencia CEM (2).
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Figura 2: Resultados del cuestionario sobre el uso de Powerpoint antes de las clases. Extraído de los resultados de nuestra 
encuesta realizada (Material suplementario 1).
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